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2 lipca 
Święta Maria Magdalena 

Według biblijnej relacji Maria pochodziła z 
Magdali - "wieży ryb" nad Jeziorem Galilej-
skim, ok. 4 km na północny zachód od 
Tyberiady. Jezus wyrzucił z niej siedem 
złych duchów (Mk 16, 9; Łk 8, 2). Odtąd 
włącza się ona do grona Jego słuchaczy i 
wraz z innymi niewiastami 
troszczy się o wędrujących z 
Nim ludzi. 
Po raz drugi wspominają o 
niej Ewangeliści pisząc, że 
była ona obecna podczas 
ukrzyżowania i śmierci Jezusa 
(Mk 15, 40; Mt 27, 56; J 19, 
25) oraz zdjęcia Go z krzyża i 
pogrzebu. Maria Magdalena 
była jedną z trzech niewiast, 
które udały się do grobu, aby namaścić 
ciało Ukrzyżowanego, ale grób znalazły 
pusty (J 20, 1). Kiedy Magdalena ujrzała 
kamień od grobu odwalony, przerażona, 
że Żydzi zbezcześcili ciało ukochanego 
Zbawiciela, wyrzucając je z grobu w nie-
wiadome miejsce, pobiegła do Apostołów i 
powiadomiła ich o tym. Potem sama wró-
ciła do grobu Pana Jezusa. Zmartwych-
wstały Jezus ukazał jej się jako ogrodnik 
(J 20, 15). Ona pierwsza powiedziała Apo-
stołom, że Chrystus żyje (Mk 16, 10; J 20, 
18). Dlatego też jest nazywana apostola 
Apostolorum - apostołką Apostołów, a 
Kościół przez długie stulecia recytował w 
jej święto uroczyste wyznanie wiary. 
Wschód i Zachód, oddając hołd Magdale-
nie, obchodzą jej pamiątkę tego samego 
dnia - 22 lipca. 
Nie wiemy, co św. Łukasz miał na myśli, 
kiedy napisał o Marii Magdalenie, że Pan 
Jezus wypędził z niej siedem złych du-
chów. Św. Grzegorz I Wielki utożsamiał 
Marię Magdalenę z jawnogrzesznicą, o 
której na innym miejscu pisze tenże Ewan-

gelista (Łk 7, 36-50), jak też z Marią, sio-
strą Łazarza, o której pisze św. Jan, że 
podobnie jak jawnogrzesznica u św. Łuka-
sza, obmyła nogi Pana Jezusa wonnymi 
olejkami (J 11, 2). Współcześni bibliści, 
idąc za pierwotną tradycją i za ojcami Ko-
ścioła na Wschodzie, uważają jednak, że 
imię Maria miały trzy niewiasty nie mające 

ze sobą bliższego związku. 
Dotąd tak w liturgicznych tek-
stach, jak też w ikonografii 
Marię Magdalenę zwykło się 
przedstawiać w roli Łukaszo-
wej jawnogrzesznicy, myjącej 
nogi Pana Jezusa. Najnowsza 
reforma kalendarza liturgicz-
nego wyraźnie odróżnia Marię 
Magdalenę od Marii, siostry 
Łazarza, ustanawiając ku ich 

czci osobne dni wspomnienia. Marię Mag-
dalenę nieraz utożsamiano także z Marią 
Egipcjanką, nierządnicą (V w.), która po 
nawróceniu miała żyć jako pustelnica nad 
Jordanem. 
Kult św. Marii Magdaleny jest powszechny 
w Kościele tak na Zachodzie, jak i na 
Wschodzie. Ma swoje sanktuaria, do któ-
rych od wieków licznie podążają pielgrzy-
mi. W Efezie pokazywano jej grób i bazyli-
kę wystawioną nad nim ku jej czci. Kiedy 
zaś Turcy zawładnęli miastem, jej relikwie 
miały zostać przeniesione z Efezu do Kon-
stantynopola za cesarza Leona Filozofa 
(886-912). Kiedy krzyżowcy opanowali 
Konstantynopol (1202-1261), mieli prze-
nieść relikwie Marii Magdaleny do Francji, 
do Vezelay, gdzie do dnia dzisiejszego 
doznają czci. We Francji jest jeszcze jedno 
sanktuarium św. Marii Magdaleny, w La 
Saint Baume, gdzie według legendy miała 
mieszkać przez 30 lat w jaskini jako pu-
stelnica i pokutnica, kiedy ją w dziurawej 
łódce na pełne morze wywieźli Żydzi. We-
dług biblijnej relacji Maria pochodziła z 
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Magdali - "wieży ryb" nad Jeziorem Galilej-
skim, ok. 4 km na północny zachód od 
Tyberiady. Jezus wyrzucił z niej siedem 
złych duchów (Mk 16, 9; Łk 8, 2). Odtąd 
włącza się ona do grona Jego słuchaczy i 
wraz z innymi niewiastami troszczy się o 
wędrujących z Nim ludzi. 
Po raz drugi wspominają o niej Ewangeli-
ści pisząc, że była ona obecna podczas 
ukrzyżowania i śmierci Jezusa (Mk 15, 40; 
Mt 27, 56; J 19, 25) oraz zdjęcia Go z 
krzyża i pogrzebu. Maria Magdalena była 
jedną z trzech niewiast, które udały się do 
grobu, aby namaścić ciało Ukrzyżowane-
go, ale grób znalazły pusty (J 20, 1). Kiedy 
Magdalena ujrzała kamień od grobu odwa-
lony, przerażona, że Żydzi zbezcześcili cia-
ło ukochanego Zbawiciela, wyrzucając je z 
grobu w niewiadome miejsce, pobiegła do 
Apostołów i powiadomiła ich o tym. Potem 
sama wróciła do grobu Pana Jezusa. 
Zmartwychwstały Jezus ukazał jej się jako 
ogrodnik (J 20, 15). Ona pierwsza powie-
działa Apostołom, że Chrystus żyje (Mk 
16, 10; J 20, 18). Dlatego też jest nazywa-
na apostola Apostolorum - apostołką Apo-
stołów, a Kościół przez długie stulecia re-
cytował w jej święto uroczyste wyznanie 
wiary. Wschód i Zachód, oddając hołd 
Magdalenie, obchodzą jej pamiątkę tego 
samego dnia - 22 lipca. 
Nie wiemy, co św. Łukasz miał na myśli, 
kiedy napisał o Marii Magdalenie, że Pan 
Jezus wypędził z niej siedem złych du-
chów. Św. Grzegorz I Wielki utożsamiał 
Marię Magdalenę z jawnogrzesznicą, o 
której na innym miejscu pisze tenże Ewan-
gelista (Łk 7, 36-50), jak też z Marią, sio-
strą Łazarza, o której pisze św. Jan, że 
podobnie jak jawnogrzesznica u św. Łuka-
sza, obmyła nogi Pana Jezusa wonnymi 
olejkami (J 11, 2). Współcześni bibliści, 
idąc za pierwotną tradycją i za ojcami Ko-
ścioła na Wschodzie, uważają jednak, że 
imię Maria miały trzy niewiasty nie mające 
ze sobą bliższego związku. Dotąd tak w 
liturgicznych tekstach, jak też w ikonogra-
fii Marię Magdalenę zwykło się przedsta-
wiać w roli Łukaszowej jawnogrzesznicy, 
myjącej nogi Pana Jezusa. Najnowsza re-
forma kalendarza liturgicznego wyraźnie 
odróżnia Marię Magdalenę od Marii, siostry 
Łazarza, ustanawiając ku ich czci osobne 
dni wspomnienia. Marię Magdalenę nieraz 
utożsamiano także z Marią Egipcjanką, 
nierządnicą (V w.), która po nawróceniu 

miała żyć jako pustelnica nad Jordanem. 
Kult św. Marii Magdaleny jest powszechny 
w Kościele tak na Zachodzie, jak i na 
Wschodzie. Ma swoje sanktuaria, do któ-
rych od wieków licznie podążają pielgrzy-
mi. W Efezie pokazywano jej grób i bazyli-
kę wystawioną nad nim ku jej czci. Kiedy 
zaś Turcy zawładnęli miastem, jej relikwie 
miały zostać przeniesione z Efezu do Kon-
stantynopola za cesarza Leona Filozofa 
(886-912). Kiedy krzyżowcy opanowali 
Konstantynopol (1202-1261), mieli prze-
nieść relikwie Marii Magdaleny do Francji, 
do Vezelay, gdzie do dnia dzisiejszego do-
znają czci. We Francji jest jeszcze jedno 
sanktuarium św. Marii Magdaleny, w La 
Saint Baume, gdzie według legendy miała 
mieszkać przez 30 lat w jaskini jako pu-
stelnica i pokutnica, kiedy ją w dziurawej 
łódce na pełne morze wywieźli Żydzi. 
Maria Magdalena jest patronką zakonów 
kobiecych; Prowansji, Sycylii, Neapolu; 
dzieci, które mają trudności z chodzeniem, 
fryzjerów, kobiet, osób kuszonych, ogrod-
ników, studentów i więźniów. 

************************* 
Komunia święta - Najświętszy  

Sakrament - Eucharystia 
Na początku trzeba wyjaśnić nazwy, by póź-
niej nie mylić pojęć. 
Katechizm Kościoła Katolickiego mówi 
o Eucharystii. Eucharystia to Msza święta - 
liturgiczna celebracja Ostatniej Wieczerzy, 
Paschy Jezusa. Eucharystię nazywa się 
też: Najświętsza Ofiara, Sakrament Ołta-
rza, Komunia święta (łac. communio -
„współdzielenie”), Najświętszy Sakra-
ment (łac. sacramentum, „poświęcenie; 
przysięga”), Wieczerza Pańska, Łamanie 
Chleba. 
Komunia święta, to jedno z określeń Eucha-
rystii, ale najczęściej używa się tego określe-
nia przyjmowania Komunii - spożywanie Cia-
ła (i ew. Krwi) Chrystusa pod postacią chle-
ba (i/lub wina). 
Pierwsza Komunia święta – uroczystość ka-
tolicka, w której podczas Mszy świętej. wier-
ni po raz pierwszy przyjmują, zgodnie z wy-
znawaną przez siebie wiarą, prawdziwe Ciało 
i Krew Chrystusa pod postacią chleba. 
Do pierwszej Komunii świętej Kościół do-
puszcza wiernych, którzy znają podstawowe 
prawdy wiary i rozumieją dokonującą się na 
Mszy świętej transsubstancjację. Pierwsza 
Komunia święta jest ważnym wydarzeniem 
nie tylko dla przyjmujących i ich rodzin, lecz 
również dla całej wspólnoty parafialnej. Wa-



runkiem przystąpienia do Pierwszej Komunii 
świętej jest wcześniejsze przyjęcie pierwsze-
go sakramentu - Chrztu świętego, który ma 
na celu zmazanie grzechu pierworodnego 
„wszczepienie” człowieka w Kościół. 
W Polsce wiek przyjęcia pierwszej Komunii 
świętej jest obecnie ustalony na trzecią klasę 
szkoły podstawowej. Istnieje także możli-
wość dopuszczenia do Komunii świętej dzieci 
młodszych. Dzieci do tego uroczystego dnia 
przygotowują się przynajmniej rok. W coraz 
większej liczbie parafii prowadzi się także 
program formacji duchowej rodziców tych 
dzieci. 
Przed I Komunią świętą jest zawsze pierwsza 
spowiedź dziecka. 
Transsubstancjcja (łac. transsubstantiatio) 
lub przeistoczenie – w teologii katolickiej 
oznacza rzeczywistą przemianę substancji 
podczas konsekracji: chleba (hostii) i wina w 
ciało i krew Jezusa Chrystusa. 
Sama nazwa, wywodzi się z łaciny i składa 
się z dwóch słów: „trans” co oznacza „przez” 
oraz „substantia” czyli „substancja” lub 
„istota”. Połączenie tych dwóch wyrazów 
sugeruje nam, że dokonała się jakaś zmiana, 
lecz nie w tym co zewnętrzne, tylko zmiana 
istoty. 
Nauka o transsubstancjacji ma, dla nas kato-
lików, bardzo praktyczne zastosowanie. Ro-
zumiemy dzięki niej, że Eucharystia to nie 
jest symbol, nie porównanie, nie znak, ale 
żywa obecność Boga, On sam. To Jego Ciało 
i Jego krew. 
Boska natura Syna Bożego w Eucharystii nie 
znosi ani nie unieważnia natury chleba i wi-
na. Choć w opłatku chleba mieszka Bóg, a 
ręce kapłana są konsekrowane, nie zawiesza 
to w żaden sposób praw przyrody i nie zwal-
nia z obowiązku dbałości o higienę rąk. Kon-
sekrowany chleb czy namaszczone ręce ka-
płana, mogą przenosić zarazki i bakterie. 
Wszelkie inne myślenie jest albo magiczne, 
albo jest wystawianiem Boga na próbę. 
Również z tego powodu, tak wino, jak i 
opłatki, które będą użyte do Mszy świętej 
muszą być świeże, niezepsute, ponieważ 
konsekracja w Ciało i Krew Pańską nie zmie-
nia ich właściwości. To wszystko zawiera się 
w pojęciu transsubstancjacja. C.d.n. 

*************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktuarium: 
we wtorek, piątek i sobotę rano 
o godz. 8.00, w poniedziałek, środę i czwar-
tek wieczór o godz. 18.00, u sióstr: w ponie-
działek, środę i czwartek o godz. 17.00 w 
pozostałe dni o godz. 7.00. 

2. Dzisiaj w niedzielę w związku ze wspo-
mnieniem św. Krzysztofa po każdej Mszy św. 
błogosławieństwo pojazdów i kierowców. W 
ten dzień zbiórka do puszek na MIVA Polska. 
Zebrana kwota przekazana zostanie na za-
kup transportu dla polskich misjonarzy.  
3. W czwartek adoracja Najświętszego Sa-
kramentu od godz. 17.00. To także dzień 
imienin bpa Krzysztofa Chudzio. Osobę sole-
nizanta otoczmy naszą modlitwą. 
4. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej.  
5. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Dzisiaj 
składka przeznaczona na ten cel. Przypomi-
nam o możliwości wpłat na konto parafialne. 
6. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Geno-
wefa Biłas, Barbara Biłas, Lilla Kniażyńska, 
Helena Madej, Grażyna Strzemecka, Barbara 
Winnicka. 
7. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Maria Miliszewska, 
Agata Krupej.  
8. Przygotowując się do odpustu sierpniowe-
go ku czci Matki Bożej Królowej Nieba i Zie-
mi połączonego z dożynkami Gminnymi. Pro-
szę podobnie jak w poprzednich latach 
o zrobienie wieńców dożynkowych w ramach 
grup parafialnych i sołectw. Mszy św. odpu-
stowej przewodniczył będzie ks. Biskup Sta-
nisław Jamrozek.  
9. Od 22 lipca do 4 sierpnia zastępstwo w 
naszej parafii będzie miał ks. Bartłomiej Ci-
pora. Wszystkie sprawy związane z nabożeń-
stwami i ewentualnymi pogrzebani proszę 
kierować do księdza Bartłomieja. 
10. Do sakramentu małżeństwa przygotowu-
ją się: 1/ Mateusz Patlewicz z naszej parafii i 
Weronika Chorążykiewicz z parafii Dynów, 
zap. II. 2/Jakub Konrad Świnicki z naszej 
parafii i Izabela Monika Staroń z parafii OO. 
Bernardynów z Dukli, zap. I. 
11. W dniach 26 sierpnia do 1 września 2024 
roku organizowany jest wyjazd do Chorwacji 
i Medzugorie. Koszt wyjazdu 900 zł. i 150 
euro. Bliższe informacje nt. pielgrzymek 
można uzyskać pod numerem telefonu 
537997357. 
12. W tym tygodniu na cmentarzu koszona 
była trawa. Proszę o uporządkowanie gro-
bów swoich bliskich. Dziękuję ministrantom 
za wykoszenie trawy. 
13. Podziękowanie za zbiórkę dla Antosia… 
14. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Wiesław Cho-
waniec.  „Wieczny odpoczynek ... 



Intencje Mszalne,  12—28 lipca 2024 
 

poniedziałek, 22 lipca 
17:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od Wiktorii i Jakuba 
18:00 + Katarzyna , Walenty, Stanisław Warzocha 
18:00 + Marian Mezglewski /r. śm./ 
18:00 + Józef Krężel /od brata Stanisława z Mariolą 
 
wtorek, 23 lipca 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od Leny Farbaniec 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Agnieszki Pisarek z prośbą o 
potrzebne łaski na dalsze lata życia 
08:00 + Barbara, Paweł, Apolonia, Andrzej 
08:00 + Józef Krężel /od siostry Barbary z mężem 
 
środa, 24 lipca 
17:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od kuzynki Aliny z dziećmi 
18:00 + Teresa Madej /od Róży św. Genowefy 
18:00 + Józef Krężel /od Patrycji i Damiana Błaszcz 
18:00 + Wilhelm Bukowczyk /od żony Kazimiery z dziećmi z Dobryni 
 
czwartek, 25 lipca 
17:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Krzysztofa i Natalii 
Farbaniec z dziećmi /od Jana i Haliny Farbaniec 
18:00 + Teresa Madej /od córki Barbary z rodz. 
18:00 + Józef Krężel /od Wojtka 
18.00 Za zm. z rodziny Orlińskich 
 
piątek, 26 lipca 
07:00 /Siostry/ + Anna Farbaniec /34 r. śm./ 
08:00 + Łucja Dyląg /2 r. śm./ od męża 
08:00 + Józef Krężel /od siostrzenicy i siostrzeńców 
08:00 Za zm. z rodziny Farbaniec 
 
sobota, 27 lipca 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Anny i Krzysztofa Król 
z rodz. /od Jana i Haliny Farbaniec 
08:00 Nowennowa: + Aleksander Orliński /od Marii i Stanisława Lorenc 
08:00 Int. o zdrowie, błog., Boże piekę Matki Bożej dla pewnej osoby 
08:00 + Józef Krężel /od rodz. Niziołków 
 
niedziela, 28 lipca 
07:00 /Siostry/ + Anna, Ludwik Petka 
08:00 Int. o zdrowie, błog., Boże, opiekę MB dla Eweliny i Mateusza z okazji 1 r. ślu-
bu /od rodziców 
09:30 /Wola/ + Genowefa, Stanisław Lorenc; + Lucyna Farbaniec /od rodz. Pondo 
11:00 Za parafian 
11:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla Nikosia i jego rodziców 
11:00 + Józef Krężel /od sąsiada Ignacego Niziołek 
 


